Я - учитель
Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя.

Иоганн Вольфганг Гёте 
Нет человека на Земле, который не примерял бы на себя профессию учителя. Учитель у нас перед глазами с детства. Пока мы растем, никого другого не видим на работе, в действии – только учителя. Первый учитель – первая встреча с людьми на работе.

Вспоминая свои школьные годы, я укрепляюсь в мысли, что в целом мне повезло с учителями. Как правило, это были хорошие, добрые люди, которые пытались вложить в нас, своих учеников, все лучшее, чем обладали сами. А вкладывать им было что, уверяю вас! Лучшие человеческие качества, знание своего предмета и любовь к нему, патриотизм в лучшем смысле этого слова.
Свои первые шаги в будущей профессии я сделала, будучи ученицей. Всем известно, что в школах существует традиция проводить Дни дублера. В 8 классе мне предстояло провести свои первые уроки математики, и весьма успешно. Потом были новые Дни дублера и новые уроки: химии, физики, английского языка.
После окончания школы и института я мечтала стать инженером, и, признаюсь, педагогическая деятельность совсем не входила в мои планы. Однако начало моей карьеры совпало с «эпохой перемен» в нашей стране: распад Советского Союза, разрыв экономических связей между республиками и отдельными предприятиями. Неблагоприятные условия для трудоустройства инженеров не заставили себя ждать. 

Будучи на профессиональном перепутье, я приняла предложение поработать учителем информатики в одной из школ в своем родном городе, что, собственно, и стало моей судьбой. Отсутствие педагогического опыта не напугало меня. Ориентиром в педагогической деятельности были любимые учителя, на которых хотелось быть похожей. Следующей ступенью моего развития стало изучение литературы по методике преподавания информатики, возрастной психологии и физиологии, педагогике. 

Владение методами и приемами обучения в школе, конечно же, нужно, но оно не поможет, если у учителя нет настоящего знания его предмета и желания сделать его для детей интересным. Любовь к предмету – одно из слагаемых авторитета учителя, который поддерживается безупречным знанием своего предмета и методами обучения, серьезным отношением к работе, искренней заботой об успехах каждого ученика, общей эрудицией, культурой, тактом.

Любовь к своему предмету я стараюсь передать детям. Мое педагогическое кредо – щедро делиться своими знаниями, быть всегда интересной в общении, разнообразной в работе.

На мой взгляд, от разносторонне развитого, интересного детям учителя, пусть иногда и ошибающегося, гораздо больше пользы, чем от сухого, узкого педанта, мало что знающего вне рамок своего предмета. Ценность общения с интересным человеком сама по себе является неотъемлемым компонентом образования.

Однако оценить работу учителя могут только сами ученики. Если они помнят о твоих уроках через 5, 10, 15 лет, то ты работала не зря.

Я убеждена, если учитель любит своё дело и учеников, то ему под силу сделать из малого великое. И я делаю все возможное, чтобы научить ребят работать, справляться с трудными задачами, не сдаваться и не бросать решение на полпути. И говорю я сейчас не только об информатике.

